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第四讲 数轴——数与形的第一次碰撞

【知识纵横】

为了学好有理数的概念，使思维适应数集的扩充，我们把现实生活中大量的有关模型，如直尺、

杠杆、温度计、仪表上的刻度，所具有的本质属性抽象化，建立起数轴模型．数轴的建立，赋予了

抽象的代数概念以直观表象．

数学一开始就是研究“数”和“形”的，从古希腊时期起，人们就已试图把它们统一起来．

数与形有着密切的联系，我们常用代数的方法研究图形问题；另一方面，也利用图形来处理代

数问题，这种数与形相互作用，是一种重要的数学思想——数形结合思想．

利用数形结合思想解题的关键是建立数与形之间的联系，现阶段，数轴是联系数与形的桥梁，

主要体现在：

1．运用数轴直观地表示有理数；

2．运用数轴形象地解释相反数；

3．运用数轴准确地比较有理数的大小；

4．运用数轴恰当地解决与绝对值有关联的问题．

【例题求解】

例 1.(1)数轴上有 A、B 两点，如果点 A 对应的数是一 2，且 A、B两点的距离为 3，那么点 D
对应的数是 ． (江苏省竞赛题)

(2)在数轴上，点 A、B分别表示
3
1

 和
5
1
，则线段 AB的中点所表示的数是 ． (江

苏省竞赛题)

思路点拨 (1)确定 B点的位置；(2)在数轴上选择两个特殊点，探索它们的中点所表示的数与

所选两点所表示的数的联系．

例 2.如图，在数轴上有六个点，且 AB=BC=CD=DE=EF，则与点 C所表示的数最接近的整数是

( ) ．

思路点拨 利用数轴提供的信息，求出 AF 的长度．

例 3.如图，已知数轴上点 A、B、C 所对应的数 a、b、c都不为 0，且 C 是 AB 的中点，如果

0222  cbacbcaba ，试确定原点 O的大致位置。

（江苏省竞赛题）

思路点拨 化简等式，而
2
bac 

 是解题的关键。
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例 4.电子跳蚤落在数轴上的某点 K0，第一步从 K0向左跳 1个单位到 K1，第二步由 K1向右跳 2
个单位到 K2，第三步由 K2向左跳 3个单位到 K3，第四步由 K3向右跳 4个单位到 K4，……。按以上

规律跳了 100步时，电子跳蚤落在数轴上的点 K100所表示的数恰是 19.94，试求电子跳蚤的初始位置

K0点所表示的数。 （“希望杯”邀请赛试题）

思路点拨 设 K0点表示的数为 x，把 K1，K2，…，K100点所表示的数用 x 的式子表示。

※链接※

1．有效地从图形、图表获取信息是信息社会的基本要求．

从数轴上获取有关信息是解有理数问题的常用技巧，主要包括：

(1)数轴上的点所表示的数是正负性；

(2)数轴上的点到原点的距离．

2．字母表示数是代数的特点，但字母具有抽象性，所以在条件允许的范围内赋予宇母以特殊值

来计算、判断或探求解题思路，能化抽象为具体，这就是我们常说的“赋值法”，但这种方法不能作

为解题的规范过程．

纯粹的代数的方法比较抽象，如能借助图形(利用数形结合的思想方法)，则可使许多抽象的概

念和复杂的数量关系直观化、形象化，甚而简单化．

例 5.某城镇沿环形路有五所小学，依次为一小、二小、三小、四小、五小，它们分别有电脑 15、
7、11、3、14台，现在为使各校电脑台数相等，各调几台给邻校；一小给二小，二小给三小，三小

给四小，四小给五小，五小给一小，若甲小给乙小-3台，即为乙小给甲小 3台，要使电脑调动的总

台数最小，应做怎样的安排？ （湖北省荆州市竞赛题）

分析与解 通过设未知数，把调动的电脑台数用相关代数式表示，解题的关键是怎样将实际

问题转化为求 naxaxaxy  21 的最小值。

如图，用 A、B、C、D、E顺时针排列依次表示一至五所小学，且顺次向邻校调给 x1、x2、x3、
x4、x5台电脑，依题意得 7+x1-x2=11+x2－x3=3＋x3－x4=14＋x4－x5=15＋

x5－x1=10，得 312  xx , 213  xx , 914  xx , 515  xx .本题

要求 y=|x1|+|x2|+|x3|+|x4|+|x5|=|x1|+|x1-3|+|x1-2|+|x1-9|+|x1-5|的最

小值。由绝对值几何意义知，当 x1=3 时，y有最小值 12，此时有

x2=0,x3=1,x4=-6,x5=-2。
所以，一小向二小调出 3台，三小向四小调出 1台，五小向四小调

出 6台，一小向五小调出 2台，这样调动的电脑总台数最小且为 12台。
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※巩固训练※
1．（1）如图所示，点 A、B所代表的数分别为-1，2，在数轴上画出与 A、B 两点的距离和为 5

的点（并标上字母）。

（2）若数轴上点 A、B 所代表的数分别为 a、b，则 AB 两点之间的距离可表示为 AB=|a-b|，那

么，当|x+1|+|x-2|=7 时，x= ；当|x+1|+|x-2|>5 时，数 x 所对应的点在数轴上的位置是

在 。

（《时代学习报》数学文化节试题）

2．已知 a、b为有理数，且 a>0，b<0，a+b<0，将四个数 a，b，-a，-b按由小到大的顺序排列

是 。

（江苏省首届数学文化节基础闯关题）

3．如图所示，按下列方法将数轴的正半轴绕在一个圆（该圆周长为 3个单位长，且在圆周的三

等分点处分别标上了数字 0、1、2）上：先让原点与圆周上数字 0所对应的点重合，再将正半轴按顺

时针方向绕在该圆周上，使数轴上 1、2、3、4、…所对应的点分别与圆周上 1、2、0、1、…所对应

的点重合。这样，正半轴上的整数就与圆周上的数字建立了一种对应关系。

（1）圆周上的数字 a与数轴上的数 5对应，则 a= 。

（2）数轴上的一个整数点刚刚绕过圆周 n圈（n为正整数）后，并落在圆周上数字 1所对应的

位置，这个整数是 （用含 n的代数式表示）。

4．如图，工作流程线上 A、B、C、D处各有 1名工人，且 AB＝BC＝CD＝1，现在工作流程线

上安放一个工具箱，使 4个人到工具箱的距离之和为最短，则工具箱的安放位置是 ．

5．有理数 a、b、c在数轴上的位置如图，化简 bcba  的结果为( )．

A．a+c B．-a-2b+c C．a+2b-c D．-a-c

6．如图，数轴上标出若干个点，每相邻两点相距 1个单位，点 A、B、C、D对应的数分别是整

数 dcba 、、、 ，且 ad 2 =10，那么数轴的原点应是( )． (第 15 届江苏省竞赛题)

A．A点 B．B点 C．C点 D．D点

7．在数轴上任取一条长度为
9
11999 的线段，则此线段在这条数轴上最多能盖住的整数点的个
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数是（ ） （重庆市竞赛题）

A．1998 B. 1999 C. 2000 D. 2001
8．将一刻度尺如图所示放在数轴上（数轴的单位长度是 1cm），刻度尺上的“0cm”、“15cm”分

别对应数轴上的-3.6和 x，则（ ）。

A. 9<x<10 B. 10<x <11 C. 11<x<12 D. 12<x<13
9．已知数轴上有 A、B两点，A、B之间的距离为 1，点 A与原点 O的距离为 3．求所有满足

条件的点 B与原点 O的距离的和． (北京市“迎春杯”竞赛题)

10．如图，在数轴上有若干个点，每相邻两个点之间的距离是一个单位长，有理数 a、b、c、d
所表示的点是这些点中的 4个，且在数轴上的位置如图所示，已知 3a=4b-3， 求 c+2d的值。

11． 在数轴上，若 N 点与 O点距离是 N点与 30 所对应点之间的距离的 4 倍，则 N 点表示的

数是 。（河南省竞赛题）

12． 321  xxx 的最小值是 ．

13．已知数轴上表示负有理数m的点是点M，那么在数轴上与点M相距 m 个单位的点中，与

原点距离较远的点对应的数是 ． (山东省竞赛题)

14．在数轴上，点A表示的数是 3+x，点B表示的数是 3—x，且A、B两点的距离为 8，则|x|= .
（“希望杯”邀请赛试题）

15．如图，A、B、C、D、E为数轴上的五个点．且 AB＝BC=CD=DE，则图中与 P 点表示的数

比较接近的一个数是（ ）．

A．一 l B．1 C 3 D．5
(河南省竞赛题)



七年级培优竞赛讲义 知识决定命运，成功在于坚持

欢迎关注初中数学微信公众号 hzlqqgzs2019 5

16． 点 A1，A2，A3，…，An（n为正整数）都在数轴上，点 A1在原点 O的左边，且 A1O=1，
点A2在点A1的右边，且A2A1=2，点A3在点A2的左边，且A3A2=3，点A4在点A3的右边，且A4A3=4，…，

依照上述规律，点 A2008、A2009所表示的数分别为（ ）。

A. 2008，-2009 B. -2008，2009 C. 1004，-1005 D. 1004，-1004
（福建省泉州市中考题）

17．不相等的有理数 cba 、、 在数轴上对应点分别为 A、B、C，若 cacbba  ，那

么点 B( )．
A．在 A、C点右边 B．在 A、C点左边 C．在 A、C点之间 D．以上均有可能

18．试求 2000642  xxxx  的最小值．

19． 设有理数 a、b、c在数轴上的对应点如图所示，化简代数式|b-a|+|a-c|+|c-b|.

（“华罗庚金杯”少年数学邀请赛试题）

20． 一个机器人从数轴原点出发，沿数轴正方向以每前进 3步后退 2步的程序运动，设该机器

人每秒钟前进或后退 1 步，并且每步的距离为 1个单位长，xn表示第 n秒时机器人在数轴上的位置

所对应的数。

（1）求 x2、x3的值。

（2）比较 x2007与 x2008的大小。

（镇江市中考题）

21． 已知数轴上 A、B两点对应数分别为-2 和 4，P为数轴上一点，对应数为 x，
（1）若 P为线段 AB的三等分点，求 P点对应的数。

（2）数轴上是否存在点 P，使 P点到 A点、B点距离和为 10？若存在，求出 x值；若不存在，

请说明理由。

（3）若点 A、点 B和点 P（P点在原点）同时向左运动，它们的速度分别为 1、2、1个长度单

位/分，则第几分钟时，P为 AB的中点？
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参考答案


